Conférence sur la protection dans l'Église catholique en Europe
13-15 novembre 2024

Nous, les participants à la Conférence sur la tutelle dans l'Église catholique en Europe, qui se tiendra à Rome du 13 au 15 novembre 2024, souhaitons nous réunir avec l'engagement commun d'améliorer la protection et la sécurité de toutes les personnes au sein de nos communautés, en particulier les enfants et les adultes vulnérables. Reconnaissant les différents contextes culturels en Europe, nous soulignons l'importance de promouvoir un langage commun sur la protection qui respecte ces différences. L'Église doit travailler en collaboration pour éliminer les multiples formes d'abus par le biais d'une conversion institutionnelle et communautaire.
Engagements clés
1. Promotion d'initiatives de plaidoyer
Nous nous engageons à promouvoir un discours positif sur la défense des droits, en soulignant notre volonté et notre engagement à poursuivre les efforts en matière de prévention, d'intervention et de formation. Nous reconnaissons le pouvoir des petites initiatives et des réseaux spontanés pour susciter des changements significatifs.
2. Environnements sûrs et plaidoyer
Nous reconnaissons que les abus sont répandus dans l'Église et la société et nous nous engageons à promouvoir un environnement sûr, y compris en abordant les abus en ligne et les défis du monde numérique.
3. Guérison et soutien holistique
Notre intention est de soutenir un chemin de guérison intégrale des victimes et des survivants, en nous concentrant en particulier sur la dimension spirituelle. L'Église doit être à l'avant-garde de la guérison spirituelle, en offrant compassion et compréhension à ceux qui ont été blessés.
4. Collaboration et communication
Nous soutiendrons l'amélioration de la communication et de la collaboration entre les parties prenantes, tant au niveau du Saint-Siège qu'au niveau des nations. Il s'agit notamment de promouvoir une meilleure communication entre les dicastères et entre les différentes cultures, en créant un espace de conversation et de conversion.
5. Adultes vulnérables
Nous étendons nos efforts de plaidoyer aux adultes vulnérables, en approfondissant notre compréhension des abus et de la vulnérabilité. Il s'agit de promouvoir une culture de la protection au sein du droit de l'Église et de veiller à ce que tous les membres de la communauté ecclésiale soient protégés.
6. Complémentarité entre la réponse juridique et pastorale
Nous insistons sur la complémentarité entre les soins pastoraux et le processus de responsabilisation, en veillant à ce qu'aucun des deux ne l'emporte sur l'autre. Cet équilibre est basé sur l'expérience et les missions des différentes organisations et acteurs au sein de l'Église.
7. Transparence et responsabilité
Nous prônons la transparence et la responsabilité dans les sanctions disciplinaires. Il s'agit notamment de résoudre les difficultés d'interprétation du droit canonique et de veiller à ce que des commissions indépendantes sur les abus sexuels soient créées dans les pays européens sur la base de critères clairs.
8. Soutien aux soignants
Reconnaissant l'impact psychologique et spirituel sur les personnes qui s'occupent des victimes d'abus, nous soulignons l'importance de fournir des conseils et un soutien aux soignants à tous les niveaux de la société.

9. Durabilité et partage des ressources
Nous soulignons l'importance de la durabilité des initiatives locales et l'importance du partage des ressources et des expériences à travers l'Europe afin d'être plus efficaces dans nos efforts de plaidoyer.
10. Mise en réseau et apprentissage
Nous nous engageons à travailler en réseau à travers l'Europe, à apprendre des expériences des autres, à partager les ressources, afin d'être plus efficaces à la fois dans la société et au sein de l'Église. Reconnaissant qu'une blessure infligée à un membre est une blessure infligée à l'ensemble du corps de l'Église, nous cherchons à renforcer la protection entre les communautés paroissiales et religieuses blessées et les familles concernées.
Nous reconnaissons la nécessité de prendre en compte le fait que les auteurs d'abus dans l'Église doivent être soumis à une procédure régulière et qu'ils ont besoin d'un soutien et d'une supervision pour réduire le risque de récidive.

En conclusion, nous exprimons notre sincère gratitude pour la sensibilité, le dévouement et le professionnalisme avec lesquels tous les participants s'engagent dans ce travail vital. Ensemble, nous nous efforçons de protéger les plus vulnérables et de promouvoir une culture de l'attention au sein de l'Église par la conversion, sur la base de la vérité, de la justice, de la réparation, de la non-récidive et de la réforme institutionnelle.


